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За умови економічної, екологічної та демографічної кризи в Україні, по-
дій на Сході України, склалася надзвичайна ситуація з безпекою та умовами 
праці на більшості підприємств, особливо середнього і малого бізнесу. 

Негативному стану охорони праці сприяє [1]: 
- відсутність ефективної державної політики у сфері охорони праці та 

здоров'я працівників. 
- порушення вертикалі державного управління охороною праці, 

- відсутності Національного плану дій щодо вирішення проблемних пи 
тань з охорони праці та попередження виробничих ризиків; 

- нехтування виконанням своїх обов'язків у цій сфері; починаючи від 
Уряду, центральних та місцевих органів виконавчої влади до суб'єктів гос 
подарювання: 

 

- відсутність державної системи управління охороною праці в окремих 
галузях економіки та у регіонах (адміністративно-територіальних одиницях 
України,; 

- відсутність економічних методів стимулювання роботодавців щодо 
попередження настання нещасних випадків на виробництві; 

- явно недостатнє фінансування профілактичних заходів і засобів з охо 
рони праці з Державного та місцевих бюджетів, Фондів соціального страху 
вання та роботодавців. 

Щорічно зростає кількість підприємств як державної, так і недержавної 
форми власності зі шкідливими та небезпечними умовами праці. Недооцінка, 
ігнорування факторів створення належних умов для безпечної праці завдають 
непоправної шкоди здоров'ю працівників, негативно впливають на рівень 
продуктивності праці. 

За останні роки кількість працюючих в умовах, що не відповідають 
установленим нормам з охорони праці, зросла з 15 до ЗО % від загальної чи-
сельності працівників і складає майже 3 млн. людей. 

Важливо відмітити, що на роботах з такими умовами праці 1/4 таких 
працівників - жінки. Це негативно позначається на стані їх здоров'я, визиває 
порушення перебігу вагітності, викликає вади розвитку плоду та патологію 
серед народжених, що призводить до незадовільної демографічної ситуації в 
Україні 

За даними Держкомстату в останні роки понад 1,5 млн. працівників пра-
цювали в антисанітарних умовах збільшеної забрудненості повітря на робо-
чому місці хімічними речовинами, пилом, перевищень рівнів шуму та вібра-
ції, важкості та напруженості праці. На деяких підприємствах кількість таких 
робітників складає до 2/3 загальної кількості працюючих [2]. 

На підприємствах деяких видів економічної діяльності питома вага та-
ких працівників складає 77,4% (добування вугілля, лігніну і торфу), 55,9% 

(виробництво коксу і нафтопереробки). 54,6% (виробництво готових метале-
вих виробів). 

За даними Держсанпідемнагляду - більше 70% підприємств України не 
відповідають вимогам санітарних правил щодо функціонування на них сис-
тем опалення, вентиляції освітлення та роботи санітарно-побутових примі-
щень. 

В середньому в шкідливих та небезпечних умовах праці на сьогоднішній 
день працює майже кожен третій робітник. 

Продовжується негативна тенденція до збільшення кількості вперше ви-
явлених профзахворювань, число яких складає 5000-7000 щорічно. Періоди-

чні медичні огляди проводяться формально. За допомогою по профзахворю-
ванню робітник звертається до медичних закладів надто пізно, вже після 
втрати працездатності, і. як наслідок. - інвалідність. 

Майже 17 тис. громадян щороку стають інвалідами праці, понад 
ЗООтис.осіб одержують компенсацію за відшкодування шкоди внаслідок тру-
дового каліцтва або професійного захворювання. З них близько 50 тис. осіб 
отримують компенсацію у зв'язку з втратою годувальника. 

За офіційними даними 5,5 млн. працівників сфери малого і середнього 
бізнесу в Україні перебувають «у тіні», тобто працюють без юридичного 
оформлення трудових відносин з роботодавцями. Вони практично позбавлені 
права на цільове медичне обслуговування, пільги та компенсації за важкі та 
шкідливі умови праці, допомоги у разі нещасного випадку [1]. 

Через погіршення умов праці, постійного збільшення рівня професійних 
захворювань серед населення України працездатного віку спостерігаються 
руйнівні тенденції, які призводять до значного ослаблення трудового потен-
ціалу, погіршення демографічної ситуації в Україні. Це проявляється змен-
шенням загальної чисельності працездатного населення, особливо - змен-
шенням питомої ваги населення молодших вікових груп, як резерву трудово-
го потенціалу. 

За таких темпів безповоротного погіршення професійного здоров'я в 
Україні вже у 2016-2020 рр. потреба в трудових ресурсах у провідних галу-
зях промисловості може бути задоволена лише на 38-44 %. що загрожує ко-
лапсом кадрового забезпечення виробництва, особливо в таких галузях, як 
металургійна, хімічна та коксохімічна, вугільна, гірничо-збагачувальна, енер-
гетична промисловість. 
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